
109 學年度彰化縣廣興國小公開課教案設計 

 

領域/科目 數學 設計者 柯昭安 

實施年級 三年級 總節數 共 1 節， 40 分鐘 

單元名稱 第 10 單元  報讀表格 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

d-Ⅱ-1報讀與製作一維表格、二

維表格與長條圖，報讀折線圖，

並據以做簡單推論。 

核心 

素養 

數-E-A2具備基本的算術操

作能力、並能指認基本的形

體與相對關係，在日常生活

情境中，用數學表述與解決

問題。 

 

數-E-A3 能觀察出日常生活

問題和數學的關聯，並能嘗試

與擬訂解決問題的計畫。在解

決問題之後，能轉化數學解答

於日常生活的應用。 

學習內容 

D-3-1一維表格與二維表格：以

操作活動為主。報讀、說明與製

作生活中的表格。二維表格含列

聯表。 

議題 

融入 

實質內涵 
●生涯規劃教育 

涯 E12學習解決問題與做決定的能力。 

所融入之

學習重點 

在國小階段，美好世界是可以在生活中實踐，可先從表達它開始，且從

聆聽他人的想法，來踐行對他人的尊重；對於尊重差異與包容不同，可

從自身與他人關係做起，而避免歧視行為。養成尊重人權的行為及參與

實踐人權的行動。 

與其他領域/科目

的連結 

無 

教材來源 南一版（2020）：數學，國民小學第三冊，頁 110。 

南一版（2020）：數學作業簿，頁 46-47。 

教學設備/資源 一、教師準備 

1.討論問題之電腦、簡報檔與投影機。 

2.學習單 

二、學生準備 

1.數學習作。 

2.數學作業簿。 

學習目標 

1.能報讀生活中常見的二維表格。 

2.了解二維表格中資料的意義。 

3.能在生活中應用二維表格。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節課開始 

一、準備活動階段 引起動機 

1.教師：我們在前幾節課有提到日常生活中有關係的資料加以整

理，用表格呈現，可讓人更易看懂。有同學知道是哪種表格嗎? 

（學生預期反應） 

直接對應表格和交叉對應表格。 

（教師因應策略） 

好！很棒！ 

2.教師：有同學可以舉例嗎? 

（學生預期反應） 

直接對應表格有票價表和電視節目表。 

（學生預期反應） 

交叉對應表格有功課表、火車時刻表和票價表。 

（教師因應策略） 

好！很棒！ 

 

二、發展活動階段－表格的概念性知識 

教師：以下是日常生活中都會看到的表格，一起來回答問題。 

（教師布題一） 

題目：下面是美味早餐店的價目表，看表回答問題。 

教師：請學生將答案記錄在學習單一上。老師給大家一 分鐘的時間

填答，一分鐘後請一位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

一碗泡菜拉麵賣(115)元，一碗麻辣拉麵賣(110)元。 

(豚骨)拉麵的價格是最貴的，是(125)元。 

買 4碗豬排拉麵比買 4碗海鮮拉麵要多付(100)元 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 

（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 
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觀察評量 

●能專心聆聽

老師問的問題。 

口語評量 

●能回答老師

提問的問題。 

實作評量 

●能填寫出並

讀出正確答案。 

●能寫出計算

過程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

●能專心聆聽

老師問的問題。 

口語評量 



（教師布題二） 

題 目 ： 下 面 是 小 美 參 加 校 外 教 學 的 活 動 行 程 表 ？ 

 

教師：請學生將答案記錄在學習單一上。老師給大家一 分鐘的時間

填答，一分鐘後請一位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

午餐的時間是(12)時到(13)時。 

上午 11時 20分，小美正在做什麼？ 

  (綠世界生活館)體驗活動。 

哪一個參觀的活動時間比較短？ 

  (採茶)體驗活動。 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 

（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 

 

（教師布題三） 

題目：下圖是台灣高鐵票價表，請回答下列問題。 

 

教師：請學生將答案記錄在學習單一上。老師給大家一 分鐘的時間

填答，一分鐘後請一位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

新竹站到左營站的票價是(1200)元。 

小明從桃園站搭車，買一張 1190元的車票，要到(臺南)站。 

小詩買 5張臺中站到臺南站的車票要付(3250)元。 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能回答老師

提問的問題。 

實作評量 

●能填寫出並

讀出正確答案。 

●能寫出計算

過程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

●能專心聆聽

老師問的問題。 



（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 

 

二、發展活動階段－點心時間 

教師：請同學翻開數學作業簿第 46頁。 

孟孟利用假日向媽媽學習製作點心，下面是媽媽給孟孟的點心材料

表，根據下表回答問題。 

 

（教師布題一） 

題目： 

 
教師：請學生將算式記錄在作業簿上，老師給大家一分鐘的時間計

算，一分鐘後位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

1公斤 200公克 – 110公克 = 1公斤 90公克 

答：1公斤 90公克 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 

（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 

 

（教師布題二） 

題目： 

  

教師：請學生將算式記錄在作業簿上，老師給大家一分鐘的時間計

算，一分鐘後位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

6/9 – 3/9 = 3/9 

答：3/9盒 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 
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口語評量 

●能回答老師

提問的問題。 

實作評量 

●能填寫出並

讀出正確答案。 

●能寫出計算

過程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 



（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 

 

（教師布題三） 

題目： 

  
教師：請學生將算式記錄在作業簿上，老師給大家一分鐘的時間計

算，一分鐘後位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

936 – 70 = 866 

866 ÷ 2 = 433 

答：433毫升 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 

（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 

 

（教師布題四） 

題目： 

 
教師：請學生將算式記錄在作業簿上，老師給大家一分鐘的時間計

算，一分鐘後位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

0.1 + 0.3 = 0.4 

答：0.4公斤 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 

（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 

（教師布題四） 

題目： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能專心聆聽

老師問的問題。 

口語評量 

●能回答老師

提問的問題。 

實作評量 

●能填寫出並

讀出正確答案。 

●能寫出計算

過程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
教師：請學生將算式記錄在作業簿上，老師給大家一分鐘的時間計

算，一分鐘後位同學與大家分享他的解題過程和結果。 

（教師因應策略） 

請學生發表所填答的答案。 

（學生預期反應） 

答：50分鐘 

（教師因應策略） 

好！很棒！謝謝這位同學的分享！大家認不認同他的答案呢？ 

（學生預期反應） 

認同，我們也是這樣做的！ 

 

三、綜合活動階段  

教師：我們來複習今天上的課程。 

    今天有再次複習直接對應表格和交叉對應表格。日後同學看到

這些表格就不會再害怕了，除了可以看到表格也可以將資訊分享給

朋友或父母，讓大家都可以理解到相關的資訊。 

教師：今天的回家功課為數學習作第 110頁。 

 

第一節課結束 
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觀察評量 

●能專心聆聽

老師問的問題。 

口語評量 

●能回答老師

提問的問題。 

實作評量 

●能填寫出並

讀出正確答案。 

●能寫出計算

過程。 

 

試教成果：（非必要項目） 

參考資料：（若有請列 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

 


